



2013年全国各地高考作文题出炉

河南:经验与勇气为关键词 北京:爱迪生如何看待手机

2013年高考语文学科考试已经结束,高考作文题目无疑最受关注,以下是2013年各地高考作文题目的盘点。

[河南] 经验与勇气

一个有一道裂痕的钻石,若切割好的话就价值连城,若切割不好则损失惨重,很多钻石商家都不愿意切割。一位老切割师设计了周密的方案,让他年轻的徒弟进行切割。徒弟没有犹豫就切割了并获得成功。老切割师说:“要有经验、技术,但更要有勇气,不去想价值的事,手就不会发抖。”根据上述材料,写一篇不少于800字的文章。

[广东] 富翁捐款

一个人白手起家,成了富翁。他为人慷慨,热心慈善事业。一天,他了解到有三个贫困家庭,生活难以为继。他同情这几个家庭的处境,决定向他们提供捐助。一家十分感激,高兴地接受了他的帮助;一家犹豫着接受了,但声明一定会偿还;一家对他的好意表示感谢,但认为这是一种施舍,拒绝了。

根据以上材料,自选角度,确定立意,自拟题目,写一篇文章。

[北京] 爱迪生如何看待手机

科学家:假如爱迪生来21世纪生活一个星期,最让他感到新奇的会是什么呢?

文学家:我想,手机会不会让他感到不可思议呢。

科学家:我同意。手机是信息时代的一个标志物,简直称得上是一部掌中电脑,丰富的功能一定会让这位大发明家感到新奇。

文学家:手机的广泛应用,深刻地影响着人们的交往方式、思想情感和观念意识,或许这也是爱迪生意想不到的吧。

科学家与文学家各自对手机的看法,引发了你哪些思考、想象?

[重庆] 大豆与豆腐

大豆是蛋白质含量极其丰富而又十分廉价的食物。可它的境遇曾一度尴尬,煮熟的大豆难以引起人们的食欲,并且会造成肠胃胀气。人们需要更好的大豆食用方式,后来,用盐卤点制豆浆而发明了豆腐。

豆腐的诞生彻底改变了大豆的命运。

豆腐让人体对大豆蛋白的吸收和利用,变得更加容易。豆腐柔软变通的个性给擅长烹饪的中国人留有极大的创造空间,豆腐也因此被制作出品类繁多的菜肴,以适应不同地区人们的口味和喜好。所有这些,让普通的大豆得到了升华。结合上述材料进行写作。

[山东] 莫言认错

近年来,素有“语林啄木鸟”之称的《咬文嚼字》开设专栏为当代著名作家

的作品挑错,莫言等作家们虚心认错并道歉。根据材料写800字以内作文。

[四川] 过一种平衡的生活

有人说:过一种平衡的生活——学些东西,想些问题,做些事情,打打球,针对这种说法,同学们展开了热

烈的讨论。请根据以上材料,结合自己的体验与感悟,写一篇不少于800字的文章。

[安徽] 为什么能或不能这样

萧伯纳名言:“一般人只看到已经发生的事情而说为什么如此呢?我却梦

想从未有过的事物,并问自己为什么不能呢?”根据材料写作,题目自拟。

[辽宁] 做珍珠才能得到认可

一位年轻人事业无成,非常郁闷,一天,他在海滩上遇到一位老人。老人抓起一把沙子扔在沙滩上,问“你能找到吗”,年轻人说不能。老人又抓起一颗

珍珠扔在沙滩上,问“这回呢”,年轻人说能。年轻人恍然大悟,一个人,只有做珍珠才能得到别人的认可。根据以上材料写一篇作文。

[江苏] 探险者与蝴蝶

一群人来到光线暗淡、人迹罕至的洞穴里探险,他们点了几只蜡烛,发现里面竟有一群色彩斑斓的蝴蝶,他们不想惊动蝴蝶就离开了。几天后,他们回

到原地,想看看蝴蝶在不在,却发现蝴蝶已栖居到更深更黑的地方去了。他们想,是不是几只蜡烛的光亮影响了蝴蝶的生活习惯呢?根据材料写一篇作文。

[浙江] 三句话看青春

丰子恺说,孩子的眼光是直线的,不会转弯的。英国作家说,为什么人的年龄在延长,少男少女的心灵却在提前

硬化。美国作家说,世界将失去海底王国,一般失去伟大的王国就是成人。根据材料作文。

[湖北] 上善若水任方圆

牛奶是装在方盒子里的;矿泉水是装在圆瓶子里的;酒也是装在圆瓶子里的,但也放在方盒子里。结合“上善若水任方圆”,自拟题目作文。

[福建] 顾城的《忧天》

根据一首现代长诗,写一篇不少于800字的作文,诗歌的首句是:仰望星空,感到恐惧,如果失去动力,就会漂浮在空中。

[湖南] 二选一

1.“它”往上飞,有一个声音问它累不累,它说我不累,我愿意。2.父亲在剪报纸,孩子在旁边抱着他,说,我愿意就这样陪着你。让考生根据理解来选择。

[天津] 随你填

以“__而知之”(填入一个字,学字除外)为题,写一篇文章。

[全国卷] 论“同学关系”

高中学习阶段,你一定在班集体里度过了美好的时光,收获了深厚的情谊,同窗共读,互相帮助,彼此激励,即便是一次不愉快的争执,都给你留下难忘的记忆,伴你走向成熟。某机构就“同学关系”问题在几所学校作了一次调查。结果显示,60%的人表示满意,36%的人认为一般,4%的人觉得不满意……

结合材料,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题。

名师点评 2013年河南高考作文

2013年高考语文学科考试已经结束,作文作为语文的重头戏,受到了广泛关注。6月7日中午,大河网特邀河南省实验中学两位名师为大家点评今年河南高考语文学科作文。

名师:

崔矿山 河南省实验中学语文高级教师

张定勇 河南省实验中学语文高级教师

点评:

高考语文学科作文这则关于钻石切割的材料,属于典型的材料作文,富于时代气

息,社会意义丰富,思想倾向鲜明,难易程度适中,学生有话可说,是一则可圈可点的好作文题。

审题立意的关键是从整体上把握材料寓意,尤其是老雕刻家最后的话。立意角度有二:老雕刻家的话和钻石。从老雕刻家的角度立意,可以围绕“经验诚可贵,勇气价更高”、“成功来自勇气”、“成功既需要经验,更需要勇气”、“做事需心无旁骛,无所畏惧”等切入;从钻石的角度立意,则可以从“瑕疵不足畏,改变成就美”、“要勇于改变自己”、“与过去决裂,勇于做新的自己”等角度切入。当然,从第一个角度切入是中心立意,也最容易写作。

写作素材相当丰富,俯拾皆是。不必

说我们改革开放的魄力,当前反腐倡廉的胆气;不必说我们捍卫主权、保卫领土的决心,毅然决然向H7N9决战的豪气,单是我们身边发生的积极进取、大胆做事的勇气就足以令我们取之不尽用之不竭了。

写作时要想出类拔萃,需要注意以下几点:1.把握住“勇气”这一关键词,咬定青山不放松,要有材料意识、话题意识、主题意识;2.选择最擅长的文体,例如议论文;3.打造文章亮点,例如画龙点睛,闪亮开头,结构井然,前后呼应,卷面美观等。

参考题目:《经验诚可贵,勇气价更高》、《狭路相逢勇者胜》、《成功源自勇气》、《“勇”天下无难事》、《成功的秘诀》。(据大河网)

·微点评· 辽宁卷是很显然地把沙子和珍珠进行对比,学生很容易想到珍珠是人才,沙子是平庸。但这个立意角度太常规了,其实可以采取逆向立意的思路,沙子扔在沙滩上找不到,珍珠扔在一筐珍珠里同样找不到。

·微作文· 爱迪生拿着一个偷来的苹果手机,从微博到滴滴打车到水果忍者,挨个把每个图标点开玩了个遍,越玩越糊涂,这些破玩意儿到底有什么功能?就在他要彻底放弃这次穿越之旅的时候,无意按了一下“全能手电”的图标,手机右上角的小灯泡大亮,前路顿时一片光明,大喜,揣着偷来的手机奔回19世纪,就发明了电灯泡。(俞白眉 编剧)